滕州市第七次人口普查工作开展情况汇报

（2020年4月22日）

尊敬的张定新处长、各位领导：
今天，省调研组领导莅临滕州，检查指导第七次全国人口普查工作，这是对我市统计工作和普查工作的重视和关心，也是对我们工作的鞭策和鼓舞。首先，对各位领导的到来表示欢迎和感谢！下面，将我市近期人口普查工作开展情况汇报如下。
一、健全机构、完善职责，推进“四落实”扎实开展
（一）建立健全普查运行机制。市委、市政府高度重视人口普查工作，将我市人口普查列入《政府工作报告》，每月进行调度通报。市政府常务会议专题听取人口普查工作汇报，研究解决普查工作实际问题。市政府制定下发了《关于做好第七次全国人口普查的通知》（滕政发〔2020〕7号）文件，成立了普查领导机构，明确了相关部门工作职责，要求全市各级、各部门要做好2020年我市第七次全国人口普查工作。各镇街相继组成了普查领导机构和办事机构。
（二）普查人员落实到位。领导小组下设了滕州市第七次人口全国普查领导小组办公室，确定16个单位相关科室负责人为成员。办公室内设5个工作组，分别是综合组、业务组、数据处理组、户口整顿组、执法检查组，明确了内设工作组职责分工。目前，市、镇街、村居三级人口普查机构及其人员已全部落实到位，各项普查准备工作有条不紊地开展。
（三）普查经费落实到位。2019年底编制了滕州市第七次全国人口普查经费预算，并上报市财政局。普查经费预算总共580万元，前期申请拨付122万元，“两员”补助每人800元。市政府主要领导已经签批，将于近期拨付到账。
（四）普查办公场所落实到位。在社情民意调查中心确定2间办公室，作为我市第七次全国人口普查领导小组办公室场所。将领导小组人员名单、领导小组办公室人员名单、各相关单位和工作组的职责制成文匾上墙，办公桌椅、电脑等办公用品已全部配备到位。
二、突出重点、强化措施，确保普查工作取得实效
（一）加强组织，统筹协调全市普查工作。市政府及时召开市人口普查领导小组办公室成员会议，明确了工作分组、各组组成人员及各组工作职责，通报了前期工作开展情况，安排部署下一步工作计划和有关要求。
（二）强化督查指导，抓好工作落实。建立人口普查工作人员微信群，加强工作交流与工作落实跟踪。通过微信群，将国家、省、市对第七次全国人口普查工作要求及时通知，布置人口普查工作，讨论人口普查有关问题，并及时跟进落实镇街工作情况。
（三）制订滕州市第七次全国人口普查工作计划。通过学习研究上级制订的第七次全国人口普查工作计划，结合我市工作实际，把各项工作更加落实、做细，对全市第七次人口普查工作有了整体性、阶段性的规划。
（四）开通第七次人口普查专题网站。4月16日，滕州市第七次全国人口普查专题网站正式开通上线，该网站为市统计局内网下的二级网站，网站参照省局标准设立了9个子栏目，能够全面反映全市人口普查的各阶段工作情况，并为资源下载、沟通交流提供平台。
（五）扎实开展人口和房屋普查。2020年以来，我市在做好疫情防控的前提下，加强人口普查宣传，营造普查氛围，提前熟悉辖区情况，及时了解收集基层在疫情防控工作中获得的人口基础信息，对城区四个办事处逐区逐户逐人进行普查摸底造册，为第七次全国人口普查工作有序开展打下基础。
三、提早谋划、统筹兼顾，扎实做好下一步普查工作
（一）做好普查员的选调和培训。2019年末，我市有户籍人口175.6万人，按照上级要求，将划分1250个普查区、7100个普查小区，计划选调8000余名普查员和普查指导员。下一步将召开业务培训会议，对普查员选调和培训工作进行安排部署。
（二）深入开展普查宣传动员。一是市、镇街人口普查机构要制定宣传工作方案，组织开展广泛深入的宣传动员工作。二是在人口普查登记前后，市普查办将在主要交通干道设置人口普查宣传标语横幅和广告；镇街普查办要利用宣传车、广播、宣传栏、横幅、宣传单等在各自村居开展宣传；社区普查机构向每户发放宣传单、宣传手提袋等。通过集中宣传，使群众了解和积极参与人口普查，为正式入户登记创造良好的社会氛围。
（三）扎实做好户口整顿。及时采集各项人户信息，摸清常住人口、暂住人口、无户人口、未消人口等信息，做到底数清、情况明，针对存在的问题，及时进行更正和变更，确保人口信息资料真实准确，为做好第七次人口普查奠定坚实的基础。
下一步，我们将以此次督导检查为契机，进一步提高政治站位，统一思想、强化措施，创新方法、攻坚克难，扎实做好普查试点、入户登记、数据汇总等各项普查工作任务，做到责任再明确、措施再细化、力度再加强，全力打赢人口普查攻坚战。
[bookmark: _GoBack]最后提几点建议：一是希望上级尽快发放PAD,8月底前把PAD发放到位;二是希望上级及时将“两员”补助发放到位，更好调动“两员”工作积极性；三是希望上级能够协调移动、联动等通信部门，提高网络信号强度，切实保证区域全覆盖，保障基层人口普查数据上传网速，提高工作效率。
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