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滕州市第七次全国人口普查领导小组办公室   
（2020年7月30日）

今年以来，我市认真贯彻全市人口普查各项工作部署，坚持“早谋划、早部署、早落实、早见效”，精心组织，强化措施，人口普查工作扎实有序推进，现将有关情况汇报如下。
一、我市普查工作进展情况
（一）“四落实”扎实到位。一是建立健全各级普查机构，确保人员到位。滕州市级层面，在建立健全领导小组基础上，配齐配强普查办专业人员，成立了“综合、业务、数据处理、户口整顿、执法检查”五个工作组，成立统计局普查工作专班，形成了统计局机关全员参与的工作格局，目前，人口普查领导机构、办事机构及其人员已全部就岗就位；镇（街道）级层面，全面完成普查机构设置，抽调责任心强、吃苦耐劳、作风扎实的同志作为普查业务骨干，并分组分片包干各村（社区），做好业务指导和工作落实；村（居）相应建立普查机构，明确人员，形成上下贯通、三级联动的普查组织体系；二是根据工作需要，协调解决200平方米办公场所，将领导小组人员名单、领导小组办公室人员名单、各相关单位和工作组的职责制成文匾上墙，配足配齐办公桌椅、电脑、打印机等设备，各镇街同步落实了办公场所及设备设施；三是编制普查总经费预算940万元，其中今年预算580万元，目前已拨付普查经费138.9万元，其中普查工作经费60万元，普查PAD设备购置经费78.9万元。两员补助经费预算680万元，其中普查指导员补助116.8万元，普查员补助563.2万元。两员补助按照每人800元的“两员”补助标准已上报市有关领导及财政部门，目前已在审批中；经调度，各镇街按照工作进程采取实报实销的形式进行经费保障，目前在设备购置、办公设施等方面投资约20万元，在生活、车辆、宣传等方面投资约8万元。
（二）“两员”选聘有序进行。我市制定了“两员”选聘方案，明确了“两员”选聘的原则、标准和时间等，并及时向镇街下发了选聘通知,目前两员选聘工作正在有条不紊的进行，计划8月15日前全面完成我市“两员”选聘工作。
（三）区划绘图工作高效推进。截止7月27日17时，全市已完成普查区划分711个，完成率57%，划分普查小区1460个，建筑物9680个。有12个镇街建筑物已标绘超过20%，其中7个镇街超过30%，3个超过70%。各镇街目前多采用集中办公，镇街普查人员、统计人员和村干部共同参与边界认定和建筑物标绘，结合实地调查，扎实推进绘图和建筑物标绘工作，确保按时完成区划绘图任务。
（四）综合试点工作全面展开实施。为模拟人口普查业务流程、主要环节，科学有序推进普查工作，我市在北辛街道汤庄居开展了普查综合试点，7月21日召开了试点工作会议，下发了试点方案，积极推进我市普查试点工作。试点期间，市人普办全体工作人员、镇街普查人员联合公安部门共同入户调查，积极收集普查中存在的问题和困难，为全市人口普查工作起到了借鉴作用，截止7月30日，入户摸底已全面完成，短表登记已完成100%，预计本周将全面完成试点工作。
（五）户口整顿工作扎实开展。根据户口整顿工作总体要求，我市制定了《第七次全国人口普查户口整顿工作方案》，对人口普查户口整顿工作做了全面部署。一是通过张贴标语条幅、印制宣传单广泛告知，利用滕州公安微信公众号、滕州云户籍小程序等发布整顿通告，发放“户口整顿”字样的“即时贴”等，提高群众知晓度。推广户口整顿“e申报”小程序，通过微信“扫码”定地址、手机“拍证”读信息、系统后台查数据，达到“一人申报、关联全家、逐项核实”的效果；二是充分发挥领导小组办公室的牵头作用，下发了《关于进一步加快推进山东省电子e申报推广使用工作的通知》，要求公职人员、教师、学生家长率先申报居民居住信息，极大的推动了户口整顿工作的开展；三是充分利用大数据分析比对平台，将自主申报信息与户籍信息、“一标三实”基础信息，以及疫情防控期间“e通行”“健康码”收集的数据，进行逻辑校验、碰撞对比，多方验证、纵横关联，自动筛查出不准确、不规范、不一致线索，汇总形成问题清单，建立基础台账，作为精准入户、定向核查的重要依据。截至目前，通过“e申报”小程序已完成自主登记444660人。
二、采取的工作措施
（一）加强组织领导，责任落实到位。市政府高度重视普查工作，把人口普查写入《政府工作报告》，每月进行调度通报。市政府常务会议专题听取普查工作开展情况，研究解决存在的问题，全力推进普查工作任务落实，7月10日，我市召开第七次全国人口普查领导小组暨全市人口普查工作会议，全面启动人口普查工作。建立健全人口普查帮包督导责任制，市人普办建立科级干部帮包镇街责任制，深入普查一线实时调度、督促、检查。各镇街也相应建立普查区帮包督导责任制，主要领导主动抓，分管领导靠上抓，及时了解掌握每一个普查区工作进展情况，协调解决普查工作中出现的困难问题，确保普查各项工作落实落细落到位。
（二）健全工作机制，业务落实到位。建立健全人口普查联席会议制度和工作责任制，制定公文管理、印章管理、经费管理、工作纪律等相关工作规则，制度上墙，责任上肩，确保人口普查工作忙而不乱、繁而有序。制定普查工作进度表，细化“两员”选调培训、普查区域划分、户口整顿、清查摸底、入户登记、数据处理等71项工作内容，明确任务目标、优化工作流程，确保高标准高质量完成普查任务。
（三）强化沟通协调，工作配合到位。为加强联动，形成工作合力，市人普办积极协调各成员单位，为人口普查工作顺利开展夯实基础。与市公安局、市卫健局、市民政局等部门加强沟通协调，对获取的出生、死亡及流动人口的基本信息进行归类整理，与各镇街掌握的疫情防控住户信息进行比对整合，做好数据资料的搜集准备工作。
（四）营造良好氛围，宣传引导到位。组织开展宣传调研活动，利用自媒体、广播、电视、短信等载体，宣传第七次全国人口普查的重要意义和工作要求，积极引导人民群众依法配合普查工作。特别是疫情期间，我市大力推广使用“滕云”小程序，创新实施“以房管人”摸底登记，得到了群众的普遍认可支持，为普查工作顺利实施打下了良好的群众基础。
三、下一步工作重点
（一)切实做好“两员”选聘。精心组织选聘8500名熟悉当地情况、政治觉悟高、业务能力强、身体健康，能够胜任人口普查工作的同志担任普查员或普查指导员，其中普查指导员1460名、普查员7040名，保障普查工作顺利开展。
（二）扎实做好普查业务培训。我市抽选精干业务人员参加省、市两级普查业务培训，当好普查业务教员，分批次组织开展好市、镇两级“两员”的综合业务培训，同时根据上级业务要求，开展好分阶段的重点培训。加强对镇街“两员”培训工作的现场指导，确保培训达到预期目的，确保“两员”能够胜任普查工作。
（三）认真做好普查区划绘图。区域划分与绘图工作量大、工作要求高、时间紧，我们将按照工作进度安排，认真消化吸收培训内容，把握要领，吃透精神，精心组织，靠上指导，强化核对，确保区划绘图工作高效、规范、完整不走样，确保按时完成区域划分与绘图任务。
（四）积极配合户口整顿。我们进一步加强与公安部门的交流沟通和密切协作，统筹谋划户口整顿工作。各镇街与各辖区派出所建立沟通协调机制，积极配合户口整顿工作，及时协调解决各种困难问题，共同推进户口整顿工作扎实开展，确保取得高质量的户口整顿相关数据和人口资料清单。
（五）广泛开展宣传动员。市人普办与宣传部门联合制定普查宣传方案，精心组织开展好10月份普查宣传月活动。充分利用自媒体、网络、短信以及宣传车、宣传栏和广告横幅等各种方式，多角度、多层级、全覆盖广泛深入开展宣传，形成市、部门、镇街、村居四级联动的宣传体系，努力形成“家喻户晓、人人支持”的普查舆论环境和社会氛围。报道好普查工作中的典型人物、先进事迹和好经验、好做法，努力消除普查对象的思想顾虑，确保普查对象依法自觉如实申报普查数据。
（六）全面做好清查摸底。及时收集整理公安、民政、卫健等部门的资料，精心编制好清查底册，严格按照绘制的普查小区图，逐街逐巷、逐门逐户开展“地毯”式清查摸底，确保区不漏户、户不漏人、人不漏项，为正式入户登记打下坚实基础。
（七）加强督导调度。建立健全每周“一部署、一调度、一通报”机制，加强对镇街普查工作开展情况的督导调度，建立任务督办、约谈问责等制度措施；严格落实旬报制度，层层压实责任，有效传导压力，确保普查工作扎实高效开展。
下一步，我们将以此次调度会议为契机，进一步提高政治站位，统一思想、强化措施，创新方法、攻坚克难，扎实做好各项普查工作任务，做到责任再明确、措施再细化、力度再加强，确保高质量、高标准、高水平完成全市人口普查任务。
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